本报记者王璟 通讯员刘

守文大同报道 山西省大同市

近日召开全市生态环境警示教

育大会。山西省委常委、大同市

委书记张吉福强调,要深入贯彻

习近平生态文明思想,结合"改

革创新、奋发有为"大讨论,深入

开展"五个一"警示教育活动,坚

新、奋发有为"大讨论的一项

重要内容。全市各级各部门

特别是负有监管责任的部门

要深刻警醒,对照自查,举一反

三,深入开展"五个一"警示教

育活动,即召开一次警示教育

会议,观看一次案例教育片,召

开一次组织生活会,阅读一次

违法违纪忏悔书,接受一次廉

张吉福指出,开展生态环 境警示教育是大同市"改革创

决打赢生态修复攻坚战。

党政领导

政基地教育。

张吉福要求,全市各级各

部门要铁纪约束、铁面问责、铁

腕处置,做到治理污染不讲条

件,严控空间不让分毫,修复生

态不打折扣,用法治力量管权

治吏、保蓝增绿,早日实现全市

生态环境根本性好转。各级党

员干部要坚决扛起政治责任,

守住生态安全底线。要树立绿

色发展理念,倒逼传统产业升

级,推动生产方式绿色转变,以

"绿起来"带动"富起来",进而

实现"强起来"。要以浑源生态

修复一年复绿、三年成景为牵

引,在全市范围深入开展矿山

治理和生态环境修复,坚决打

好打赢污染防治攻坚战,坚决

杜绝"数字环保""表面治理

"敷衍修复"。

铁纪约束 铁面问责 铁腕处置

大同召开生态环境警示教育大会

2019.05.08 屋期三

绿色发展指数全省排名跃升至24位,水源地水质和空气质量首次全年达标

海盐缘何能不断刷新环境"高颜值"?



◆王雯 李红华 洪旭朝 晏利扬 周兆木

嘉兴海盐县,浙江 省北部的一座滨海小 城,近年来不断刷新生 态环境"高颜值",这是 为什么? 答案就在海盐 县最新发布的《2018年 海盐县环境状况白皮 书》(以下简称《白皮 书》)里。

这是海盐县连续第 五年发布环境状况白皮 书。在传承往年白皮书 优点的基础上,《白皮 书》通过环境改善成效、 海盐县环境状况介绍、 措施与行动、2018年海 盐环保品牌工作4个方 面,向公众全方位呈现 了过去一年的环保工作 历程和成绩。

绿色发展成果显著

級色发展指数全省排名上升到24位,公众满意度提升11位

绿色发展之路蹄疾步稳, 是此次白皮书中最大的亮点。

2018年中共浙江省委组 织部、浙江省统计局、浙江省 发展和改革委员会、浙江省 生态环境厅联合发布的 《2017年生态文明建设年度 评价结果公报》显示,海盐县 绿色发展指数从2016年全省 排名72位上升到24位,在嘉 兴五县(市)两区中排名第一, 得到了嘉兴市委书记张兵的批

当地绿色发展指数缘何能

近年来,海盐县把环境优 美作为"三优海盐"的要义之 一,把"建设大花园"列入海 盐"五大工作主线",体现出 县委、县政府对推动绿色发 展、保护生态环境质量的高 度重视,这也为海盐绿色发 展指数上升注入了内生动 力。同时,海盐县坚持"既要 发展,更要绿色发展"理念,向 落后产能开刀,对"僵尸企业" 亮剑,以能效提升打造绿色循

绿色升级提供新思路。2018 年,全县累计否决项目12个, 否决项目投资55.3亿元,关停 "四无"企业 2550家。

海盐县环境质量的显著改 善,对老百姓来说是实实在在

2018年度全省生态环境 质量公众满意度调查结果显 示,海盐县公众满意度总得分 为 82.16 分,较 2017 年提高 7.24分,继续排名全市第二,全 省排名提升了11位,公众对环 境质量满意度大幅度提升。

碧水蓝天实绩瞩目

水源地水质首次全年100%达标,空气质量近年首次达标

环发展范本,为推动海盐产业

《白皮书》另一个引人瞩目 的亮点,是海盐县千亩荡水质 实现历史性突破:作为海盐县 唯一在用的饮用水水源地, 2018年,千亩荡饮用水水源地 水质稳定保持Ⅲ类,首次实现 全年水质达标率100%。各项 主要污染指标年平均值总体改 善明显,总磷浓度下降30.0%, 氨氮浓度下降 18.5%, 化学需 氧量浓度下降 13.7%, 五日生 化需氧量浓度下降 2.9%。

"我们会继续加强水源地 保护,力争千亩荡集中式饮用 水水源地水质继续保持全年全 达标,不断提高自来水水质,保 证老百姓喝到、用到放心水。" 嘉兴市生态环境局海盐分局党 组书记、局长周忠伟表示。

通过推进实施截污纳管、 河湖清淤、工业企业整治、农业 农村面源污染治理、入河排污 口整治、流域综合治理六大工 程,海盐正大踏步实现碧水目 标。2018年,海盐县全年跨行 政区域河流交接断面水质考核 良好;3个国考水质断面达到 Ⅲ类水质,8个市控及以上断

面Ⅲ类以上水质占比由去年的 50%提高到75%。

"海盐蓝"是每个海盐百姓 发自内心的需求。2018年,海 盐县城市空气累计优良天数为 329天,优良率为90.6%,连续 三年全市排名第一。同时, 2018年海盐县城市环境空气 质量实现了近年来的首次达 标,成为全市唯一一个环境空 气质量达标的地区;PM25年浓 度为32微克/立方米,稳居全 市最低;降水pH年平均值逐 年上升。

相关链接

一个县为何要发 《白皮书》?

对生态环境保护的责任感与参

环保志愿者许社良欣慰 状况一年比一年好,我和家 人朋友都特别高兴,希望以后 每年都可以坚持,这也会激 励我们每位市民积极关心、

状况,每组数据、每张图表、每 项成果,都蕴含着政府、企业、 公众共同参与的印迹。

海盐分局新闻发言人、党组副 书记张勤民表示,坚持每年 发布白皮书,不仅是持续生 态文明建设工作的需要,也 是增进生态环境部门和群众 联系、消除群众疑虑、增强老 百姓对生态环境保护工作信 心的需要。《白皮书》通过对 生态环境保护工作的总结回 顾和展望,有助于扬长避短, 有针对性地加以改进和提 升,促进海盐的生态环境保护 工作一年更比一年好。

安徽省加紧推

进引江济淮工程建

设。据了解,该工

程由引江济巢、江

淮沟通、江水北送

3部分组成,其中

总长 587.4 公里

工程建成后,巢湖

至淮河将达到二级

航道标准,形成一

条连接南北的黄金

水道,将有效改善

巢湖及淮河水环

境,对实现绿色发

人民图片网供图

展发挥积极作用。

每年向公众发布环境状况 白皮书,在彰显海盐县环境治 理实绩的同时,也激发了公众

地说:"看到我们海盐的环境 参与到环保工作中来。"

《白皮书》展示的海盐环境

对此,嘉兴市生态环境局

西双版纳州委书记开展巡河 要求加强澜沧江支流保护治理

周口副市长夜杳环境问题

分管一个多月四次暗访督导 要求找准症结精准施策

本报记者蒋朝晖报道 云 南省政协副主席、西双版纳傣 族自治州州委书记陈玉侯日前 以全州总河长和景洪电站库区 河长的身份,深入勐海县勐往 河、景洪电站库区开展巡河。 他强调,要切实加强澜沧江支 流水资源保护,扎实推进河湖 "清四乱"行动,确保澜沧江河 畅水清岸绿景美。

陈玉侯指出,要抓实澜 沧江支流沿线乡村"两污"治 理,深化"七改三清"行动,全 面推进农村垃圾、污水和畜禽 粪便综合治理,大力推动农村 厕所革命,加大农村面源污染 治理力度,加强废弃物资源化 利用,大力整治提升村容村 貌。要加快乡镇污水处理站 和收集管网建设,实现污水 处理全覆盖,着力解决污水 收集率低、运维能力差等问 题。要深入开展农村人居环 境整治,乡镇、村组党员、干 部要充分发挥示范带头作 用,狠抓落实,同时充分发挥 村规民约作用,带动广大群众 形成自觉、养成习惯。

陈玉侯强调,各级各部门 要坚决扛起河湖管理保护的政 治责任,推动河(湖)长制工作 取得更大成效。要立足面源污 染治理,全面统筹左右岸、上下 游、陆上水下、地表地下、河里 河外,统筹推进流域生态系统 修复、农业面源污染防治、入库 河道综合整治、环境监测体系 建设。各级河(湖)长要守水有 责、守水担责、守水尽责,加大 日常巡查力度,大力清理整顿 "乱占、乱采、乱建、乱堆"行为, 对过去交办问题进行督查回 访,杜绝死灰复燃,对重点难点 问题,要完善问题清单,实行挂 牌督办,限时责令整改,坚决整 治到位。

迁移水源 拆除违建 排查问题 齐齐哈尔59个治理项目有进展

落实反馈整改意见 巩固中央督察成效

本报见习记者李明哲齐 齐哈尔报道 黑龙江省齐齐 哈尔市近年来通过迁移水 源、拆除违建、加强防护等措 施,推进中央环保督察提出 的水源地保护区问题整改。 截至目前,已有59个水源地 整改取得实质性进展

中央环保督察提出,"黑 龙江省齐齐哈尔市有 61 个 水源地一级保护区内存在与 供水无关的设施"。2018 年,按照《黑龙江省集中式饮 用水水源地环境保护专项行 动实施方案》要求,齐齐哈尔 市浏园水厂水源地共排查发 现明月岛码头、嫩江公路大 桥交通穿越等问题5个,当 地提出实施水源地取水口上 移工程,将全部问题调整至 保护区外予以解决。

记者近日在浏园新取水 泵站和浏园水厂扩建工程看 到,新取水口位于齐甘高速 公路大桥上游2500米处,工

程已经完成并通水运行。二 期水厂的清水池、净水车间 等土建结构基本完成,有关 设备、工艺管线等也已基 本到位。由栈桥一路走至 新取水泵站,沿途没有与 供水和保护水源地无关的 设施,监控设施安装完 成。目前,新水源地一级保 护区内坏境问题已全部清理 完成。

当地相关部门表示,浏 园水厂水源地取水口上移工 程完成后,水源地一、二级保 护区范围发生了新变化,需 立即对新水源地保护区内可 能存在的生活面源污染、农 业面源污染等环境问题开展 拉网式排查,并针对发现的 问题制定整治方案,尽快完 成整治任务。当地还将进一 步完善水源地管理长效机 制,定员、定岗、定责,持续加 大水源地日常监管力度,严 防污染问题反弹。

淄博574家单位将公开环境信息

公开内容弄虚作假的,将罚三万元

本报记者王学鹏淄博报道 山东省淄博市日前下发《关于进 一步做好全市重点排污企业事业 单位环境信息公开的通知》(以下 简称《通知》),强化重点排污企业 事业单位环境信息公开,推动公 众参与和监督环境保护工作。

《通知》按照分类管理原则, 明确了公开范围。包括全市范围 内大气环境重点排污单位 198 家,水环境重点排污单位147家, 土壤环境重点排污单位113家,

危险废物重点排污单位116家。 此外,还包括具有试验、分析、检 测等功能的化学、医药、生物类省 级重点以上实验室、污染物集中 处置单位等污染物排放行为引起 社会广泛关注的或者可能对环境 敏感区造成较大影响的(此项由 各区县生态环境部门自行确定), 3年内发生较大以上突发环境事 件或者因环境污染问题造成重大 社会影响的等。

公开内容包括重点排污企业

事业单位的基础信息、排污信息、 防治污染设施的建设和运行情 况等。

《通知》要求,重点排污单位 应当在生态环境部门公布重点排 并予以公告。

污单位名录后九十日内公开环 境信息;环境信息有新生成或 者发生变更情形的,重点排污 单位应当自环境信息生成或者 变更之日起三十日内予以公 开。重点排污单位违反规定, 不公开或者不按照公示规定的 内容公开环境信息的;不按照 本公示方式公开环境信息的;不 按照本公示时间公开环境信息 的;公开内容不真实、弄虚作假 的,由生态环境部门根据《中华人 民共和国环境保护法》的相关规 定责令公开,处三万元以下罚款,

柴油货车管控方面制订科学有 效的工作方案,建立规范可行 的工作标准,群策群力,持续改 善周口环境质量。

本报讯 近日,河南省周口

市委常委、常务副市长、市污染

防治攻坚办公室主任吉建军一

行深夜暗访督导周口市污染防

治情况。这是吉建军分管生态

环境局和污染防治工作一个多

先后来到周口建设大道、嵩山

路、庆丰路、八一大道沿线,顺

和家园项目施工工地,康店拆

迁工地,太清路与银珠路交叉

晚上9时许,吉建军一行

月来的第四次暗访督导。

口重型柴油货车管控点等处。 暗访发现,中心城区道路的次 干道、人行道存在积尘,绿化带 里垃圾清洁不到位;康店拆迁 工地垃圾堆积如山,路面破损 严重,过往车辆造成诸多扬尘, 影响周边环境质量;太清路上

重型柴油货车多,车速快,扬尘 污染严重。

吉建军指出,要深入调查 研究,找准症结根源。相关职 能部门要通过扎实调研和现 场取证,掌握有效信息,找 准、深挖 PM10 和 PM25 偏高的 根本原因。要明确治理措 施,实施精准施策。重点围 绕城市道路、建筑施工和拆 迁工地的扬尘管控和治理, 明确阶段任务,细化治理措 施。要制订科学方案,推进 长效治理。在道路清扫、重型

罗景山 姚亚辉

实施"10+1"专项整治行动 新余列出时间表推进问题整改

本报讯 江西省新余市 高度重视中央环境保护督察 "回头看"及鄱阳湖水环境问 题专项督察整改工作,开展 十大专项整治行动,确保问

新余市近日出台整改方 案提出,到2020年,全市细 颗粒物 PM2.5年平均浓度达 到37微克/立方米以下,空 气质量优良天数比率达到 93.5%以上; 4个省考断面达 到或优于Ⅲ类水体比例达到 75%,国控、省控、县界断面 消灭 V 类及劣 V 类水,建成 区黑臭水体消除比例达到

为实现整改目标,新余 市组织开展包括工业集聚区 污染整治、农业面源污染治 理、城镇生活污水治理、城镇 生活垃圾治理、城市黑臭水 体治理、大气污染防治、饮 用水水源保护、矿山开发 污染整治、自然保护区整 治、鄱阳湖生态环境综合 整治在内的"十大专项整 治行动"和生态环境保护问 责追责行动。

同时,新余市成立生态 环境监管执法、河湖水库污 染防治、追责问责等10个专 项工作小组,各专项小组按 照整改领域分工,协调推进 督导各类问题整改落实。确 保在2019年6月底前完成 2016年中央环保督察组交 办信访件整改,在2019年底 前完成2018年中央环保督 察"回头看"交办信访件整改 的目标。

黎燕平

控烟办法实施后效果如何不能凭嘴说 西安在40家餐馆安装尼古丁采样器

本报记者王双瑾西安报道 近段时间,细心的西安市民在外 就餐时会发现,部分餐馆安装了 一个特别的东西,这是做什么 的呢?

为获取《西安市控烟管理办 法》实施近半年来的控烟效果,陕 西省西安市卫健委组织、西安市 健康教育所实施开展餐馆尼古丁 采样工作,通过对全市40家餐饮 单位进行空气尼古丁采样监测工 作,获悉一手控烟数据,为今后控 烟工作提供支持。

"要看控烟效果到底如何,就 必须有对比,早在去年10月份, 控烟办法实施以前,我们就在碑 林区、新城区随机选取了40家大 中小型餐馆安装了尼古丁采样 器。"西安市健康教育所科普科副 科长佘国超介绍。

记者在西安宾馆餐厅一处 包间内看到了已经安装好的尼 古丁采样器。采样器悬挂在天 花板上,外形类似手表表盘,整 体为圆柱形,由透明塑料制成, 直径4厘米左右,高3厘米 左右。

"采样器内部加装有过滤 膜,可自动吸附房间内的尼古 丁。"佘国超介绍,采样器是一 次性的,采集结束后将会对这 些采样器进行回收,并再次寄 送国家疾控中心控烟办进行数 据分析,前后对比数据将于5 月31日世界无烟日正式发布, 针对前后数据无明显差异的, 将联系相关行政部门,加强对 这些餐馆的控烟管理。



近年来,内蒙古自治区呼伦贝尔扎兰屯市深化"绿水青山就是金山银 山"理念,以"绿色崛起、富民强市"为主题,不断加大环境保护力度,把昔日 荒山荒岭变成绿林、花海 人民图片网供图